

КУЗБАСС

ЕЖЕДНЕВНАЯ ГАЗЕТА

Кузнецкого Округкома ВКП (б), Окрисполкома и Окпрпрофсовета.

РЕДАКЦИЯ: город Щегловск, Кузнецкого округа, кварт. 10, место 10.
Районные уполномоченные по приеме подписки на газету и объявлений:
Гор. Ленинск, здание рудоуправления; ст. Топки, пос. Бачаты, Прокопьевский рудник и гор. Кузнецк.
Прием по делам в редакции ежедневно с 12 до 2 ч. дня, кроме дней отдыха.

Подписная цена:
ДЛЯ УЧРЕЖДЕНИЙ:
На 1 месяц 1 рубль 50 копеек.
На 3 месяца 2 рубля 80 копеек.
На 6 месяцев 5 рублей 50 копеек.
На 1 год 10 рублей.
ДЛЯ ВСЕХ ОСТАЛЬНЫХ:
На 1 месяц 2 рубля 70 копеек.
На 3 месяца 5 рублей 10 копеек.
На 6 месяцев 9 рублей 70 копеек.
На 1 год 17 рублей.

Сегодня в номере:

ЗА ГРАНИЦЕЙ: В Англии преследуют бастовавших горняков — Америка усиливает свое вооружение.
ПО СССР: Нефтепромышленность в СССР быстро развивается. — Компартия работает над улучшением советского аппарата. — Выпуск готовой ткани в 1926 27 г увеличится.
ПО СИБИРСКОМУ КРАЮ: Иркутское дело.

№ 302 — (1170).

№ 302 — (1170).

ЧЕТВЕРГ, 30-ГО ДЕКАБРЯ 1926 Г.

К событиям в Ковно*).

Уроки литовских событий войдут как тяжелый опыт в историю борьбы всего международного пролетариата. С другой стороны, фашистский переворот в Литве чреват крупнейшими осложнениями международного порядка.

Сейчас „новорожденный“ фашизм Литвы справляет победные оргии. В стране прокатывается волна репрессий. Профессиональные организации разгромлены; идет свирепая расправа с коммунистами и революционными рабочими. Подло расстреляны фашистскими палачами четыре товарища-коммуниста. Задрана рабочая печать. Все идола даже маршированной „демократии“ по лезвию вверх торжашами.

Белый террор освещается глупой ложью — о готовящемся, якобы, в Литве большевистском перевороте. Сказки о „красных взрывах“ были придуманы для того, чтобы удобнее было гулять сабле фашистских изуверов.

Литовские социал-демократы сыграли печальную роль в событиях. Будучи правительственной партией, они знали наверняка, что коммунисты не готовятся к восстанию. Наоборот, они знали точно, что под носом подготавливается фашистский переворот. Вместо создания единого антиреволюционного фронта, литовские социал-демократы боролись с „коммунистической опасностью“ и играли на руку реакции. Литовский переворот — это сигнал новым фашистским выступлениям. Он знаменует нарастание фашистской опасности в международном масштабе.

С международной точки зрения положение литовского „самостоятельного“ фашизма довольно противоречиво. И после переворота нет оснований думать, что Польша оставила свои планы „поглощения“ Литвы. Скорее наоборот. Ситуация для Польши тем более удобна, что „герои“ переворота определены тянут в сторону Польши и собираются, под руководством Англии, вместе с ее главным вассалом — Польшей, сокрушить голову „красному чудовищу“ в стране рабочих и крестьян.

Трудящиеся Советского Союза шлют проклятие палачам польско-литовского фашизма. Вечная память мученикам литовского пролетариата. Трудящиеся нашего Союза будут следить за всеми шагами и махинациями Англии в Литви и в Европе. Они шлют привет литовским рабочим и крестьянам.

* Из передовой „Правды“.

Письмо ЦК ВКП(б) о пере- выборах в советы.

Переборы должны быть проведены под лозунгами: **Первое** — повышение активности в широчайших массах трудящихся в переборах и дальнейшей работе советов над укреплением пролетарской диктатуры и приближением советского аппарата к рабоче-крестьянским массам. **Второе** — вовлечение рабоче-крестьянских масс в дело социалистического хозяйства. **Третье** — укрепление в советах руководящего влияния рабочего класса и его партии — единственного вождя рабочих и крестьян. **Четвертое** — Решительная борьба со всеми попытками кулацких и других враждебных рабочему классу элементов (казать влияние на переборы и состав советов. **Пятое** — Упрочение союза бедноты и батрачества с передовой массой крестьянства, повышение влияния бедноты и батрачества в советах для совместного отпора кулачеству и дальнейшего развития крестьянского хозяйства через советы и кооперацию. **Шестое** — Советам в своей работе глубже охватывать экономические и бытовые нужды рабочих и крестьян: снижение цен, борьба с безработицей и проч.

Центральный комитет партии указывает всем партийным организациям на исключительное значение настоящей избирательной кампании и необходимость проведения серьезной подготовительной работы, чтобы избежать ошибок прошлого года: отказ от парткуловодства, скрывание своего партийного лица, отказ открытой защиты своих кандидатов. Вместе с тем не должно быть командования и назначенства

Англия.

Бастовавших преследуют.

ЛОНДОН, 28. Из всех угольных районов Англии поступают сведения об отказе шахтовладельцев принимать обратно на работу угольщиков, активно участвовавших в забастовке. Во многих случаях эта карательная мера принимает массовый характер.

Эти преследования вызывают сильное раздражение не только среди оставшихся без работы угольщиков, но также и среди получающих работу.

Санплатвала добился паспорта на выезд.

ЛОНДОН, 28. Член английского парламента, коммунист Санплатвала, получил паспорт для поездки в Индию и Египет, в котором ему первоначально было отказано.

Старая английская империя больше не существует.

ЛОНДОН, 28. Выступая на большом собрании в Капитале (Южная Африка), главный министр Южно-Африканского Союза Гердот заявил:

„После имперской конференции старая Английская империя больше не существует. Все, что от нее осталось, это — свободный союз, состоящий из Англии и шести ее самоуправляющихся владений, дружески сотрудничающих между собой“.

Конфликт между Францией и Германией.

Правительство Франции защищает убийцу.

ПАРИЖ, 28. Один офицер французской оккупационной армии Рейнской области (Германия), Рузе Крелян, подстрелил трех немцев, причем одного из них он убил, остальных двух тяжело ранил. 21-го декабря военный суд французской оккупационной армии в городе Ландау оправдал убийцу Рузе, а двух оставшихся в живых немцев приговорил в двух годах и двум месяцам тюрьмы. Приговор вызвал взрыв негодования в Германии.

Германский посланник в Париже уполномочен был протестовать перед правительством Франции против вынесения несправедливого приговора. В связи с этим министерство Франции приостановило исполнение приговора и освободило от ареста двух осужденных немцев, предложив президенту Франции Думергу помиловать всех осужденных. Военному министру Пенлове поручено передать предложение правительства Думергу.

Умер японский император.

ТОКИО, 26. Скончался японский император. Состоялось официальное вступление на престол наследника Хирохито.

Китай.

Военные заказы Суи-Чуан-Фава.

ПЕКИН, 28. Суи-Чуан-Фан заказал в Японии и Бельгии значительное количество военного снаряжения. Из Японии снаряжение должно быть доставлено в течение недели и из Бельгии — в течение месяца.

Не обращать никакого внимания.

ПЕКИН, 28. Пекинским министерством иностранных дел получено уведомление, что Бельгия обратилась в Гаагский международный трибунал по вопросу о конфликте, возникшем в связи с расторжением Китаем китайско-бельгийского торгового договора. Министерство иностранных дел запросило мнения всех китайских дипломатов за границей. Все высказались против вступления Китая в Гаагском трибунале.

Мушкетерская валюта летит.

ПЕКИН, 28. Курс мукденской денежной единицы фыньбо продолжает падать. Манчжурское правительство закупило два станка для печатания фыньбо. Китайские крестьяне опасаются принимать новые деньги, отказываются продавать в зачет свои запасы. Торговцы перестали отпускать товары в кредит. Высокопоставленные военные открыто спекулируют на перепадах дел в Тянь-Цзинь. Маршал Чжан-Цзо-Лан осведомлен об этом, но виновные в безопасности, ибо их положение слашком высоко.

По Союзу Советских Республик.

Частная практика членам коллегии защитников запрещена.

МОСКВА, 28. ЦКК постановила: запретить коммунистам — членам коллегии защитников заниматься частной практикой и усилить партийными состав консультантов при профсоюзных, советских и рабочей печати. Это постановление согласовано с ЦК ВКП(б).

Культура чая в РСФСР.

МОСКВА, 28. Недавно открыты две новые чайные фабрики на Кавказе в селениях Микел-Габриели и Алапах. Площадь всех чайных плантаций составляет 1,80 десятины. В этом году получено 1,613 000 фунтов чайного зеленого листа.

Выпуск готовой ткани.

МОСКВА, 28. В 1926—27 г. по программе, утвержденной Промпланом ВСНХ РСФСР, будет увеличен до 424 млн. метров (в 1925—26 г. было выпущено 333 млн. метров). На капитальные работы ассигнуется 8 763 тыс. руб.

Компартия работает над улучшением соваппарата.

МОСКВА, 28. ЦК ВКП(б) постановил: вызвать 15 секретарей губкомов и председателей губисполкомов в распоряжение наркомата РКИ и ЦКК сроком до трех месяцев, для работы в области улучшения советского аппарата.

Наша нефтепромышленность.

МОСКВА, 28. В беседе с сотрудником „ТАСС“, председателем Нефтеиндиката Серебровский сообщил, что в текущем году будет добыто свыше 620 миллионов пудов нефти (на 62 миллиона пудов сверх первоначального плана). Значительная часть нефтепродуктов, предназначенных к вывозу, уже запрошена за границу.

Ценное изобретение.

ЛЕНИНГРАД, 28. В Ленинграде, в главной лаборатории физико-технического института, академик Иоффе впервые сконструировал прибор, позволяющий улавливать невидимые тепловые струи от заводских котлов и печей.

За систематическую работу над улучшением госаппарата.

Вопрос о том, как работает наш государственный аппарат, вновь привлекает к себе внимание трудящихся.

Острота этого вопроса объясняется в первую очередь тем, что момент окончания восстановительного периода и перехода к новому строительству предъявляет требование о наиболее совершенной работе госаппарата: всякого рода бюрократические извращения могут стать существенным тормазом на пути нашего развития. Кроме того, опыт борьбы за режим экономии установил, что сколько-нибудь значительные успехи в деле бережливости средств для обращения их на индустриализацию страны могут быть достигнуты только при условии, если будет проведена существенная работа по изменению самой системы, самой организации и самой работы наших учреждений.

Смысл и значение предстоящей работы наиболее кратко и ярко может быть выражен словами Владимира Ильича: „Без аппарата мы бы давно погибли. Без систематической и упорной борьбы за улучшение аппарата мы погибнем до создания базы социализма“. Этой цитатой закончил свой доклад по вопросам РКИ на 7 съезде профсоюзов нарком РКИ т. Орджоникидзе, призывая союзную массу к борьбе за улучшение госаппарата.

В таких условиях понятен совершенно исключительный интерес, который возбуждают и будут возбуждать работы РКИ, того органа, который призван работать над улучшением госаппарата, получаясь доверием рабочего

класса, партия и всего населения нашей республики.

Новый план работ РКИ, утвержденный Совнаркомом, намечает работу РКИ в двух основных направлениях: 1) — решительная и беспощадная борьба с бюрократическими извращениями госаппарата, и 2) пересмотр всей системы нашего аппарата сверху до низу. Совершенно очевидно, что предстоит длительная и тяжелая работа. И так же очевидно, что она может быть успешно проведена только при условии, что в нее будут вовлечены как непосредственные работники госаппарата, так в особенности рабочие массы.

Последнее постановление ЦК партии о работе партийцев, советских учреждений, внимание к вопросу, проявленное на 7-м всесоюзном съезде профсоюзов, опыт работы эконокомиссий и производственных совещаний — все это уже в достаточной мере определяет формы, которые обеспечивают активное участие рабочих масс в борьбе за улучшение госаппарата.

Необходимо только, чтобы между органами РКИ и органами советской общественности была установлена тесная связь в самой работе.

Но во всяком случае подготовительная работа, которая должна помочь РКИ, может и должна начаться уже сейчас.

Первой причиной бюрократизма является отрываемость тех или иных учреждений и работников от рабочих масс. Они замыкаются, стремятся отойти в положение безответных и поэтому недоступных для критики и оценки со стороны масс, они пытаются действовать не через людей, а через бумагу.

Другим недостатком нашего аппарата является чрезвычайная дороговизна, сложность и запутанность самой структуры учреждений ввиду с полнейшей неразберихой — кто и за что несет ответственность в работе.

Немаловажное значение имеет и оценка самой техники работы, в особенности когда ее несовершенство является причиной недопустимой волокиты.

Если до сих пор дело обстояло таким образом, что то или иное учреждение, или тот или иной порядок работы в нем подвергались разбору и критике только в результате специального обследования, то задача для требует, чтобы сами работники учреждений, их руководители, наконец, связанные с ними рабочие массы, сделали работу учреждений предметом своих суждений. Хорошо ли на самом деле работает учреждение, доступно ли оно для населения, насколько четко поставлена в нем работа, соответствует ли его работа стоимости? Эти и целый ряд подобных вопросов, пропущенных сквозь коллективную мысль, помимо того, что будут содействовать улучшению работы отдельных звеньев нашего госаппарата, помогут и РКИ в разрешении вопроса, как о мерах борьбы с бюрократизмом и волокитой, так и об улучшении самой системы нашего госаппарата.

Трони.

Иркутское дело.

Как „они“ забавлялись... Показания свидетелей о вечеринках.

НОВОСИБИРСК, 29. На Иркутском процессе последняя группа свидетелей давала показания относительно Муратовой. Прислуга Муратовой Василенко рассказывает: С осени 25 года началась вечеринки; устраивались они каждую субботу. По средам бывали ужины по возвращении из театра. Бывали Лосевич, Фельдман, Киселев. Лосевич бывал почти каждый раз. Играли на рояле, пели, ставили кабарэ, устраивали игры с поделуями, некоторые оставались ночевать.

Свидетельница слышала разговор жены арендатора бани Новомая с Муратовой. Новомая просила: „нельзя ли поговорить с Лосевичем насчет аренды“. Муратова ответила: „позову Женичку Лосевича сюда, Женичка для меня все сделает“. Новомая говорила, что если удастся, то такой закатом бал на рождество, что стены затрепещут.

Свидетельница Слалкова, замечавшая прислугу Муратовой из одной из таких вечеринки, подтвердила показания Василенко. Вообще вечера были, по ее словам, роскошные.

Копцева, сестра подсудимой Анны Новомая, путаясь, меняет показания данные ею в предварительном следствии. Тогда она говорила, что вечеринки Муратовой ей не нравились. Квартара Муратовой напоминала дом свиданий. Теперь говорит: была на вечеринках у сестры, ничего особенного не наша.

Дальше допрашиваются свидетели и свидетельницы, вызванные по просьбе Муратовой. Это ее ученики и ученицы старшего класса. Они все утверждают, что на вечеринках видели только Лосевича, а Фельдмана и Киселева не видели. Они настаивают, что вечеринки были приличные, устраивались инсценировки учеников старшего класса.

Пешков, студент-медик, танцевавший у Муратовой „танго-сатаники“ говорит, что он не знает, чтобы кто-нибудь оставался ночевать. Однажды с ним случилась неприятная история: выпил лишнее, прилег отдохнуть в детской комнате, никто не будил. Проводил время так: Я танцевал у Муратовой, играл на рояле, один врач декламировал стихи Есенина и собственного произведения. Был номер гитара. Каждый вечер были игры с поделуями. Остальные свидетели утверждают: было на вечерах прилично и все прилично расходовалось в восемь часов утра. Допрос свидетелей окончен.

Последние телеграммы.

Как Америка готовится и „разоружению“.

ВАШИНГТОН, 28. Представленный Кулижем на утверждение конгресса бюджет правительства на 1927 28-й бюджетный год, сведен в сумме 4 миллиарда 571 тысяча долларов, что превышает бюджет 1926 27 года на 16 миллионов 500 тысяч долларов.

Самая крупная расходная статья государственного бюджета — на вооружение, она выражается в сумме 680 миллионов 537 тысяч долларов. Из этой суммы — 73 с половиной миллиона долларов ассигновано на авиационное строительство. В общем численность военно-морских сил Северо-Американских Соединенных Штатов, включая все вспомогательные отряды, превышает по данным бюджета на 610 тысяч человек.

Жулики собираются помиловать.

ВЕНА, 28. По инициативе вождя правительственной партии Венгрии начата широкая кампания о помиловании фильмино-монетчика князя Виндиггреца, переданного, под предлогом тяжелой болезни, из тюрьмы в санаторий. В рождество Виндиггрец получил от руководящих венгерских политических государственных деятелей много цветов и поздравлений.

ЖИЗНЬ ПАРТИИ.

7-я годовщина сибирского комсомола.—Комсомол 1905—6 г. в допризподготовке.—Ячейки.

Вести из округа.

Седьмая годовщина сибирского комсомола.

Окружком ВЛКСМ разослал по всем райкомам ВЛКСМ письмо о проведении седьмой годовщины сибирского комсомола и восьмой годовщины союза. Годовщина будет проведена 9-го января 1927 года.

Окружком подчеркивает, что основными задачами празднования являются ознакомление масс рабоче-крестьянской молодежи с историей и предстоящими задачами союза, подведение итогов работы.

Практически окружком рекомендует: на ячейковых кулуарах и обще-городских собраниях поставить доклад: „Пробленный путь“, устроить вечера в кулуарах, избах-читальнях и уголках ячеек.

К участию в проведении годовщины нужно привлечь всех бывших комсомольцев, сейчас партийцев, поручив им сделать воспоминания.

На отрядных сборах пионеротряды ставят воспоминания старых комсомольцев об отдельных моментах жизни и работе местной организации союза.

В группах отябрат проводятся беседы „Как работают комсомольцы“.

Накануне, и в самый день праздника, под руководством пионерорганизации, проводятся утренники для учащихся неорганизованных детей.

Комсомол в допризподготовке.

15-го января начинается допризывная подготовка рабоче-крестьянской молодежи 1905-1906 года.

Допризподготовка 1904 года показала, что со стороны комитетов ВЛКСМ наблюдалось слабое руководство комсомольскими коллективами. Комсомольцы являлись на пункты с опозданием, уголки пунктов в достаточном количестве литературы обеспечены не были.

Придавая громадное значение предстоящей допризподготовке, окружком требует от всех местных организаций самого решительного и живаяния подобных недочетов.

На места даны директивы о проведении подготовительной работы, увязки ее со всеми общественными и военными организациями.

Окружком предложено заранее учесть всех имеющихся в каждом районе комсомольцев рождения 1905-1906 года.

На собраниях комсомольцев и беспартийной рабоче-крестьянской молодежи необходимо провести ряд докладов о задачах допризподготовки, дисциплине в Красной армии и на допризпунктах.

Необходимо широко распространить среди лугульков и допризывников поллитого и профлото.

С первых же дней, как только комсомольцы явятся на сбор, необходимо приступить к организации коллектива ВЛКСМ, который должен привлекать беспартийных допризывников на общие собрания коллектива, подбирая интересные последние новости дня.

По линии окрисполкома и окружного комитета даны указания о необходимости оживления работы советов содействия.

На время допризподготовки все комсомольцы, являющиеся на сбор, от своих обязанностей в гражданских организациях освобождаются.

Распространяем пионерскую газету.

(Пионеротряд № 1, Щелковского р.)

Приступая к проведению недели „Юного Ленинца“, мы выделили уполномоченных по распространению „Ю. Л.“. Если в декабре отряд выпускал 3-4 экземпляра „Ю. Л.“, то в январе уполномоченные завербовали уже около 30 подписчиков.

Выяснилось, что ребята не выписывали свою газету потому, что были плохо знакомы с ней. На знали, какую роль играет „Ю. Л.“ в работе отряда и школы.

Политучебе грозит срыв.

(Комсомольская политшкола при окрбесе).

Долгое время наша политшкола добивалась, чтобы отвести помещения для занятий. И вот, наконец, помещение нам было дано.

Первые две беседы, из 18 комсомольцев, посетили 7-8 человек. На четвертой беседе 11-го декабря было только пять слушателей.

Понятно, что если не будут приняты соответствующие меры, то работа нашей политшколы сведется к нулю.

Ленинец.

Комсомол за политучебой.

Первые итоги.

Комплектование школ проводилось специальными комиссиями, куда входили от райкомов ВЛКСМ и партийных ячеек. Но два райкома ВЛКСМ комплектование школ провели без организации комиссий, без договоренности с ячейками, взяв всю работу по комплектованию на себя. Благодаря этому, в укомплектовании целый ряд недостатков: многие товарищи были включены не в ту ступень, в которую они подходили по уровню поллитразвтия.

Тяга и политучеба. В Прокопьевске политшколу 2-й ступени посещает 75—80 процентов, школа 1-й ступени не собралась по два по три раза. В Щелковском горрайоне школа 1-й ступени насчитывает 50 процентов слушателей, школа 2-й ступени не собралась на три занятия. Почти такое же положение и в других районах. Были случаи отказа от политучебы.

Топкинский райком ВЛКСМ сообщает, что заинтересованность в политучебе невелика, особенно у старых комсомольцев. Чувствуется неудовлетворенное полтучебой, желание избавиться от нее.

Разъяснительная работа проводилась, главным образом, в виде постановок докладов о политучебе на собраниях ячеек, совещаниях актива. Но нужно сказать, что вообще агитационная работа по разъяснению значения учебы была проведена слабо. Комсомольский актив в этой обязанности был неподготовлен. Общественного мнения у массы комсомольцев в достаточной мере не сложились.

Метод работы—беседный. Этот метод дает наилучшие результаты.

В первое время политучебы, ячейки слабо руководили работой политшкол. Но сейчас ответственность ячеек повысилась. Бюро ячеек стали больше осведомляться о состоянии работы.

Семинарий руководителей в политшколах 1-й ступени организован только один и работает под руководством опытного партийца-пропагандиста. В остальных политшколах работают платные освобожденные руководители.

В деревне настроение к политучебе хуже. Правда, в ячейках есть частично непонимание всей важности учебы. Разъяснительная работа проводилась довольно сносно: на собраниях ставились доклады, один из райкомов написал по ячейкам специальное письмо о политучебе. Занятия в кружках самообразования и стационарных проходят удовлетворительно. О срыве занятий еще не сообщалось.

Посещаемость политшколами в среднем—80 процентов, школ передвижек—65—70 процентов. Метод работы в политшколах и политкружках повсюду беседный. Занятия в кружках политшколах проводились, и частично проводятся, по прошлогодним учебникам, книгам Ярославского и другим.

Сравнительно недавно получена учебная литература и сейчас Сайбир издатом направляется в районы книгопункты.

Активист.

1927 год близок. Спешите подписаться на газету „Кузбасс“.

О „термидоризме“ и „перерождении“.

Еще на XIV съезде партии оппозиция этого времени об угрозе „термидора“ в нашей революции. Теперь оппозиция, получившая место в отбор, об этом открыто не заговаривает, но крылато слышно пущено, и в подпольной работе оппозиция раз во речки о „перерождении“, о „термидоре“ несомненно практикуются. Эти разговорчики партия должна и держать в конц.

Термидор—это и переворотный Великий Французской революции 17 июля 1794 г. да лад Р. Бессьер, вождь французских якобинцев. Э от переворот а. в ричи получил название „термидоранского“. Он является концом восходитель линии Французской революции и началом ее упадка, привел страну под сапог военной империи Наполеона.

В своем общественно историческом значении „термидор“, таким образом, означал падение власти и режима мелкй буржуазии, представителем которой была партия якобинцев, и переход власти к крупной буржуазии. Этот переход в значительной мере был обеспечен поддержкой самих якобинцев, вернее их части. Сам Наполеон и его генералы были выходцами из якобинства. Таким образом, „термидор“ включал в себя и перерождение французской революционной мелкобуржуазной партии.

О русском „термидоре“ впервые заговорили меньшевики. Их умерший вождь Л. Мартов писал об этом еще в 1921 году. Что разумел Мартов под русским „термидором“? Во-первых, возвращение (реставрацию) русского капитализма, а, во-вторых, что эта реставрация будет произведена руками самих коммунистов. Возможности такой реставрации Мар-

Обсудим недостатки работы.

В ближайшие две недели в нашем округе должны быть проведены конференции слушателей школ поллитграммы. В нашем округе уже имеется некоторый опыт по проведению конференций слушателей школ, так как в начале занятий в текущем учебном году во всех рабочих районах были проведены конференции слушателей.

Эти конференции дали всюду, несомненно, положительные результаты. В них принял участие актив слушателей школ. На первых конференциях были разобраны вопросы об итогах комплектования школ и о недостатках подготовительной работы—и после конференций мы имели увеличение посещаемости школ, большее внимание со стороны всех слушателей к работе школ.

Сейчас, когда после начала занятий уже прошло три месяца, на предстоящих конференциях можно уже и нужно разобрать недостатки, относящиеся к содержанию работы школ, подумать над тем, как наилучшим образом поставить работу в школе, чтобы она удовлетворяла и готовила слушателей к разрешению вопросов, стоящих перед производством.

В ближайшую неделю нужно провести выборы делегатов на конференцию слушателей и своевременно оповестить их о времени созыва конференции, добиться, чтобы после проведения конференции делегаты рассказали на занятиях школ, что проработывалось на конференции. (Следует отметить, что после проведения первых конференций, отчеты о работе не были сделаны во всех школах).

Проведения этих конференций желательно произвести до окружного совещания пропагандистов, чтобы на совещании можно было уже сделать и некоторые выводы о работе конференций.

Сейчас мы замечаем некоторое уменьшение посещаемости занятий. Возможно, что это объясняется некоторой усталостью после трехмесячной работы, возможно, что это объясняется и некоторой неудовлетворенностью содержанием работы школ.

На конференциях нужно вступить всех делегатов в обсуждение поставленных вопросов,—и тогда она даст желательные результаты.

За изучение решений 15-й партконференции.

(Щелковский район).

Педавно на кустовом собрании комсомольцев городских ячеек был заслушан доклад об итогах 15-й партконференции. На собрании присутствовало 90 человек комсомольцев и 10 беспартийных.

По окончании доклада—около 25 вопросов.

В вынесенной резолюции говорится: „Заслушав доклад об итогах 15-й партконференции, мы, комсомольцы, заявляем, что будем упорно и решительно проводить в жизнь решения ЦК ВКП(б), серьезно изучать постановления 15-й партконференции“.

Ленинец.

На фронте просвещения.

Заслушали доклад зав. школой.

(Д. Лачинова, Крапив. р.)

Недавно общее собрание родителей заслушало отчетный доклад заведующего школой, познакоившего собравшихся с условиями, в которых приходится вести работу. Выяснилось, что — в школе отсутствует методическая литература и нужные учебники; — не прекращаются хулиганские выходы со стороны школьников старшего возраста; — нет соответствующего школьного инвентаря.

Собрание постановило: усилить культурную работу среди школьников, выписать пионерские газеты и „Кузбасс“. Комплексную систему преподавания собрание родителей приветствует.

Участник.

Нонемногу шагаем вперед.

(Пос. Инатвевский, Усть-Сосновского р.)

До 26-го года наш поселок был самым заброшенным уголком. Но вот, впервые в 25-26 году, у нас была организована школа. Сейчас организован и работает ликпункт из 30 человек. 20 человек посещают воскресную школу, созданы и работают ячейки добровольных обществ, организована ячейка ВЛКСМ и пионеротряд, насчитывающий 30 пионеров.

Выписываем 15 экземпляров чувашской газеты.

В общем, поселок теперь трудно угадать.

По вечерам молодежь и взрослое население сходятся для ликвидации политической и технической неграмотности.

Ликвидируем неграмотность.

(Усть Сосновский район).

В районе работает 17 школ, которыми охвачено до 60 проц. детей школьного возраста. Организовано 16 ликпунктов, которыми охвачено 573 человека.

Интересен возрастной состав обучающихся на ликпунктах: от 11 до 15-ти лет—188 человек, от 15-ти до 25 лет—259 человек и от 25 до 30 лет—50 человек. Свыше 35-ти лет 6 чел. (женщин 180 чел.).

Работа школ и ликпунктов началась еще в октябре. Особенно торжественно прошло их открытие в тех деревнях, где раньше никаких культурпросветучреждений не было.

Крестьянство оказывало всемерную помощь открытию школ. Например, крестьяне дер Бархотово решили ежемесячно доплачивать учителю по 10 рублей, для стопроцентного охвата детей учебой.

Подбор учительства и ликвидаторов проведен удачно.

Перебоев в учебе нет, кроме общей нехватки в учебной литературе.

Особенный подьем активности замечен у женщин.

В общем, текущий год учебы проходит планоно и без перебоев. Бой.

Организуите общежитие.

(С. Красног.)

В нашем селе работает школа семилетка. Большая тяга в школу наблюдается со стороны детей крестьян окрестных деревень, но вся беда в том, что приезжающим школьникам негде остановиться на квартире.

Местные жители, пользуясь случаем, просят за одно только пользование нарами по десять рублей. Понятно, что такие условия для крестьян не подходят.

Крестьянство просит райисполком обратить внимание на отсутствие общежития для приезжающих школьников-крестьян.

Следопыт.

Спасибо за помощь.

(Дер. Лошинова, Крапивинск. р.)

Логиновская школа до последнего времени не имела учебных пособий. На 25 учеников было только 5 книг. Но вот недавно член ВЦИК'а т. Сотников передал нам в подарок от Наркомпроса учебные пособия. Сейчас у каждого ученика по четыре учебника. Школьники говорят спасибо за оказанную им помощь.

Ученики.

Работу наладили.

(Дер. Алексеевка, Бачатск. р.)

Школа работала наша изба-читальня, но вот недавно приехал новый избач и работа поставлена на крепкие ноги.

Ежедневно избу-читальню посещают от 20-ти до 30-ти человек. Организованы драматический, сельско-хозяйственный и сельхоровской кружки.

По инициативе парт'ячейки, на чувашском языке издается стенная газета.

Избачем за последние два месяца выдало 30 справок, написано 100 заявлений, проведено 14 громких чтков.

Хорошо работает библиотека; всего за последнее время выдано 268 книг.

Сельско хозяйственный кружок весной думает провести посев показательной десятины.

Ияс.

Почаще выездные заседания!

Краснинским РИК'ом в течении первого квартала 1926-27 г. было намечено 2 плановых выездных заседания президиума РИК'а в населенные пункты. Первое из них провести не удалось в связи с налоговой кампанией, второе же в таежной деревне — Дмитриевке, в 18 верстах от Красног, было проведено 14 декабря.

Заседание президиума открыто в 2 часа дня, в помещении Дмитриевской школы, при участии 90 человек. гр-н.

Президиумом заслушано 4 доклада: а) отчетный доклад ЕПО, с/совета, лесничества и больницы.

Население живо интересовалось, а давало ряд деловых вопросов.

В общем, впечатление у присутствующих осталось очень хорошее.

Выездные заседания — это первый еще опыт в деятельности РИК'а, но он быстро прививается в деревне.

Крестьяне говорят: больше устраивайте такие заседания! Шубин.

Приезжайте почаще.

(Дер. Манчереп, Ленинского р.)

Недавно нашу деревню посетил агроном и провел беседу на тему улучшения сельского хозяйства.

Крестьяне заинтересовались докладом агронома и привалили на собрание охотно.

Особенно остались довольны тем, что в наша деревня, находящаяся в 40 верстах от райа, последние не была забыта.

Шме.

Фельдпункт—нужен.

Имущая у нас фельдшерская пункт работает с 1920 года и обслуживает медпомощью более 10-ти населенных пунктов с населением до 10 тысяч человек.

Обслуживаемые пунктом селения расположены от районной больницы на 30-60 верст. Не менее расстояние и до Терентьевского врачебного участка.

Райисполком, основываясь на том, что нет смежных расходу, постановил: с 1-го января 27 г.—фельдшерский пункт закрыть.

Теперь население будет принуждено каждый раз ездить в районную больницу, теряя время и средства.

Неужели 10 тысяч населения не могут иметь права на свой медпункт?

К-н.

И. Флоровский.

К „упрощенным“ формам учета.

Неужная работа.

В „Кузбассе“ о некоторых результатах новых форм учета, введенных за последнее время в предприятиях АИКа, уже писалось. Но реальных результатов от этих заметок мы пока не видим. Новых форм учета вводится с каждым днем все больше и больше. То, что эти формы во многом создают водолупку и бессмыслицу—неоспоримо. К примеру такой факт из практики на Химзаводе.

Цеховым табельщиком в расчетный отдел ежедневно даются сведения о выходах и прогулах рабочих цеха рапортом № 48. В этом же рапорте описывается, на каком бюджете и в наряде работал рабочий. Некоторые рабочие, например, в мех. цехе за один день работают на 4—5 бюджетах. И составление этого рапорта отнимает больше полдня.

Между прочим, работа эта совершенно не нужна. Счетовод расчетного отдела из рапорта берет только количество выходов и рабочих часов. А сколько пошло на определенный заказ рабочей силы и материала, на каких бюджетах работают рабочие,—все это ведется другой формой № 45, с которой составляются итоги всей работы, оленной цехом по нарядам.

Следовательно, писать в рапорте № 48, что пишется в форме № 45, совершенно не в чем.

Когда один из цеховых табельщиков стал об этом говорить главному инженеру Сергееву, последний ответил:—раз нам прислана форма свыше, должны же мы ее чем-нибудь заполнить.

Такой безапелляционный подход к делу никуда не годится. Ведь не совет, что каждая директива свыше при проведении ее в жизнь преломляется в местных условиях и из нее берется то, что нужно и что полезно.

Зачем зря убивать ослу и время на неужную работу? С. Жигаев.

В профсоюзах

Рудному скучно...

С ноября прошлого года и по сей день Ленинский рудник собирает сведения от рабочих,—кто и что имеет против техников шахт. Особенно уродливые формы приняло собиранье сведений на шахте К. Маркса.

Но печально для рудника—рабочие не жалуются. Это, однако, не смутало рудник. Он нашел другой выход: составляет, или пытается составить, с отдельными лицами из технического персонала конфликты.

Такая работа рудника (от скуки) повлекла уход с работы зав. шахтой К. Маркса Н. А. Алешко. И нет никакой гарантии, что и зав. наземной на заведывание этой шахтой М. А. Степанов продержится продолжительное время.

Нужно развлекать рудному скуку и заставить завязаться полезным делом. К. Нарымов.

Массовая работа—на новых рельсах.

Новые формы массовой работы—семейные вечера—у нас, в красном уголке нового двора Кемрудника, проводятся и проходят они удачно.

Последний вечер 24 декабря посетили 60 человек рабочих и работниц в членов их семейств.

Основное содержание программы вечера—проработка решений 15 партконференции о проф. оюзах. В частях первыми участниками вечера развлекла радио и струнный оркестр.

Закончили вечер громкой четкой речью о Ленине.

Дешевый буфет и угощение сделали этот вечер, пролетавший полезным содержанием, действительно семейным.

Настроение участников вечера было великолепное. Г. Комитин.

Наши работницы с детьми

На Прокопьевском руднике очень давно затеяли устроить ясли для детей работниц и только недавно ясли открыты.

Условия в яслях очень хорошие. Приносит работница своего ребенка—его, первым делом, вымоют, оденут чистое белье. Во время пребывания в яслях, ребенка очень хорошо кормят. Прислуга обращается довольно хорошо. Имеется специальный медперсонал.

Но вот беда: женщины, работающей в производстве, приходится уходить на работу в 5 часов утра, а кончать работу в 2 часа дня. В ясли же принимают детей только с 6-ти часов утра до 2-х часов дня.

Пьяницы.

„Судьба“ буяна Руденко.

Рабочий литейной мастерской Кемрудника, обрадовавшись празднику—рождеству христову, наделался до потери сознания. Результатом явился лебеш. Сначала он ломился в дверь соседа. Не удалось. Потом выгнал жену и детей и делал даже поползновение—зарезать детей.

Вызванные милиционером с трудом забрали озверевшего буяна.

В каталажной камере Руденко не унимался. На утро, проспавшись, стал как курица. А 27-го декабря, в два часа дня, он уже был на скамье под судимых.

За буянство Руденко получил 2 года заключения. См.—ов.

Друзья „балуются“.

Рядом стоят землянки Меркина Г. и Волкова М. Были они оба пьяны, а потому из дружбы затеяли драку. Волков Меркину „логонько“ железной разбил голову в кровь, а Меркин, в благодарность за это, побил кайлой опья в бараках. Не стыдно-ли будет „баловникам“ когда она протрезвется? Бр.

С пьяным руководителем толку не будет.

26 декабря в нардоме Химзавода—спектакль. Суфлер не пришел. Режиссер Смирнов явился пьяный. Наделял шуму. Спектакль „привели как поало (сломали)“. Публика негодовала.

Если в будущем режиссер будет являться на сцену пьяным, то лучше клуб освободить от такой „прелести“. Зритель.

За руководителем—и рабочие.

Коксовый мастер Химзавода, т. Елфимов на работу приходил два раза пьяным. Это ему сходили, хотя выпивших, так сказать рабочих „под мухой“ обычно с работы отправляли домой.

Благосклонное отношение администрации к т. Елфимову привело его к тому, что он и в третий раз на работу явился пьяным. На этот раз явился настолько пьяным, что пришлось и его домой отправить.

А что будет в четвертый раз? Пьяниц—не гладить по головке, а взрывать, не смотря—рабочий ли это или лицо из административно-технического персонала. А то поблажки последним еще больше развивают пьянство среди рабочих. Т.—и.

Скоро 1927 г. Выпиши „Кузбасс“!

В наших банях.

Белый свет не нагреешь.

В бане Владимирской шахты (Кемрудник) 11-го и 12-го декабря был ремонт котла. Для удобства при ремонте прорезан потолок. Отверстие не заделано и до сих пор. Через него на улицу из бани выходит все тепло.

В бане все время раздаются крики: — Дай пару!

Банщик, уже по привычке, отвечает заученой фразой:—Пару дать не штука, но белый свет не нагреешь.

Кто же позаботится о заделке потолка? Добровольец.

В баню по выбору.

21-го декабря направился в баню Химзавода. Подхожу к одной двери—закрыто. Захожу в другую: стоят несколько женщин.

— Вы что же, али воды нет?

— Да нет,—в баню пускают по выбору.

— Как так?—спрашиваю.

— Да истопник Волков одних пускает, а других не разрешает.

С противоположной стороны раздается голос:—а для женщины и совсем нет места.

Обращаюсь к истопнику с просьбой—разрешить мне помыться.

— Нет, нельзя! Ты и так я вижу, чист, не пущу.

— Но это не доказывает, что я чист, что на мне не видать грязи.

— Нет, нет, нельзя!

— Почему же?

— Угля не хватает на завтра.

— Уголь можно подвезти.

Но уговоры не привели ни к чему. Пришлось остаться без бани.

Что здесь кроется: необходимое-ли распоряжение администрации, или самоуправство истопника Волкова? П. Ф. Сила.

Радио завоевывает симпатию рабочих.

Кому неизвестно, что раньше и у нас на Химзаводе рождество христово провалили в бесшабашном пьяном разгул? Было это и совсем недавно.

Конечно, и ныне пьяный разгул не исчез окончательно, но он сократился.

И теперь, в день праздников, нередко можно встретить бывших любителей погулять, побуйвать, подражать за культурным развлечением—у громкоговорителя.

Так было и в только что прошедшее рождество.

В красном уголке строительного отдела завода слушали радио многие из отпечных и те, кто тянется к свету.

Притягательное свойство радио огромно.

Многие рабочие в этот вечер записались в члены общества друзей радио.

Нет сомнения, что за этими пойдут еще десятки и сотни. С. Е. Г.

Инж. Н. МАМАЕВ

Новостройка закончена.

(Окончание).

Каждая весна ознаменовывалась крушениями.

Неурожай в Поволжье пред'явил к сибирской магистрали колоссальную задачу по переброске сибирского хлеба в голодающие губернии, тогда как торжеством к выполнению этого задания являлся недостаток каменного угля на транспорте. Сабрековом, учитывая колоссальное значение доставки дров, потребовал от Сибкомгоссоора, в ведении которого находилась Новостройка, организовать работы по доставке в боевом порядке, для чего потребовалось сформировать полевое управление на месте работ, так как до этого строительное управление находилось в Томске.

Отсутствие помещений, недостаток инструментов, оборудования и строительных материалов, а главное—продовольствия, создавали крайне нездоровую атмосферу для работ. Громадная рабочая сила военных трудовых частей и мобилизованных крестьян, разбросанных по Новостройке, не могла целиком целесообразно использоваться с одной стороны по вышеуказанным причинам, с другой—вследствие недостатка технического персонала, слабо в трудовой дисциплине среди военного аппарата, а также, ввиду голодного шафта, больше своих хозяйственными работами—разработкой огорозов и посевами хлеба, чем делом строительства.

Все работы этого сезона внесли позитивную перемену в учет работ, нарушив преемственность их с ранее выполненными, что и сказалось впоследствии на неуверенности при учете земляных работ, в результате чего администрация Кольчугинской привлечена к судебной ответственности.

1922-23 г.г.—второй этап.

Второй этап в строительстве, в период 1922 и 23 годов характерен тем, что строительное управление, сделавшись самостоятельным, стремилось вне-

сти ясность и плановость в работу, составляя годовые сметы. Но на первых порах преодолеть стихийность сразу не представлялось возможным, да, кроме того, вальчие неустойчивой валюты, в виде совзнаков, не давало возможности четко поставить учет, к тому же незначительная оплата технического и счетных работников не давала возможности сформировать управлению достаточный кадр квалифицированных работников.

Постройка гражданских сооружений за этот период в отношении качества стала повышаться благодаря тому, что работа по постройке баранов была сдана сдельно рядчику, привезшему из Семипалатинска значительное число настоящих плотников, к которому были предъявлены жесткие требования.

Все же в этот период управление не имело возможности приступить к фундаментальному строительству, считаясь с имеющимся недостатком наличных квалифицированных рабочих и технического персонала. Этот период можно назвать переходным от кустарничества к более солидному строительству и, как переходный, наряду с некоторыми достижениями, имеет и все отрицательные свойства предыдущего.

Третий этап.

Плановед, 24, 25 и 26 года можно считать третьим периодом, когда управление совершенно отказалось от кустарничества в деле постройки, перейдя к сооружению постоянного типа каменных, железобетонных и железных конструкций, чему способствовало материальное улучшение оплаты трудящихся, что в свою очередь дало право управлению к повышенному к ним требованию.

За этот период закончена укладка ланит от ст. Усяты до Кузнецка, произведена балластровка хорошим балластом из кузнецкого карьера; постро-

Грубияны.

Что хочу, то и делаю.

Козловский, рабочий рекуперации Химзавода, 25-го декабря дежурным техником был послан на конный двор за лошаду, чтобы на ней работать.

За лошаду Козловский не пошел, а повернул лыжи домой. Ожидали его долго. Потом послали рабочего Чащина разыскивать его. Провискал Чащина до половины двенадцатого (Козловский на конный двор послан в шесть часов утра). Найти Козловского не удалось. Вышло, что Козловский—сам прогулял и еще одну упряжку пустил на ветер.

За такой поступок Козловского не мешает привлечь к ответственности. Утинский.

Молодых рабочих матом воспитывает.

В праздник Николая, на коковых печах Химзавода многими рабочими, особенно новыми, сделаны прогулы.

На другой день прогульщикам вызвали на объяснение. И чтобы толком поговорить, пом. зав. коковыми печами тов. Коваль прогульщикам стал крестить матами.

Матами, нужно полагать, ногих рабочих воспитывать не годится. Кличка.

Грубое обращение с рабочими.

(Химзавод).

Заведующий личным столом Химзавода тов. Коряков отличается особенно грубым обращением с рабочими.

Вот пример. 23 декабря, в 4 часа дня, рабочий ремонтной мастерской Иванов Николай обратился в личный стол за получением расчетной книжки (Иванов работает месяц).

Коряков на него накричал так, что Иванов, старый человек, пришел в мастерскую со слезами на глазах.

— С нами, рабочими, не хочет разговаривать, а кричит только,—ответил Иванов спрашивавшим,—что с ним такое?

Отрыжки старого.

Я работаю в штольне № 8 Прокопьевского рудника в качестве дворовой. Стовь это на своем трудовом посту—кругом тишина, темнота.

Только привика я в этой работе.

И рабочие теперь и нам, женщинам, стали относиться получше.

Но в семье не без урода—нашелся и у нас один—десятник Голубев В.

Подходит он один раз ко мне во время работы и халатно приказывает говорить:—Дашь?! Да что ты венки то вытаращила,—чай, не два по третьему. Пришлось спасаться бегством.

Что предлагают рабочие.

Некоторые недочеты кредитования.

При выдаче кредитования рабочим, оказались обиженными некоторые категории. Кредитование выдавали получающим зарплаток до 10-го разряда. А есть рабочие, которые, имея 10-ый разряд, выработывают 80 90 руб. На Гудронном же заводе по 11-му разряду получают 41 руб. Следовательно бы исходить не из разряда, а из фактического заработка. Рабочий.

Дайте халаты приказчиком.

В магазине ЦРК № 1 привазики работают в оборванной одежде. Нельзя-ли завести для них халаты? Была бы более сохращена чистота, да и для глаз приятнее. Пайчин.

В бане—как в помойной яме.

Надо-бы отремонтировать баню на левом берегу. В бане—как в помойной яме. Как войдешь, тебя чуть с ног не сбивает тяжелый воздух. Особенно плохо в парном отделении. П. Д.

Вино—не рыба.

В лавках ЦРК, при обилии вина, нехватает иногда таких продуктов, как рыба. Советуем ЦРК лучше поднажать на увеличение этих продуктов. А вино—не первая необходимость. Покупатель.

Беспорядочный котел.

На берегу Томи, возле старой лесопилки, вальется мыловаренный котел. Почему не уберут его? Котел портится. А он мог бы пригодиться! Теллов.

Нам известно:

— Зав. коковых печей Химзавода тов. Елисов, в праздник „Никола“, несмотр на вызовы, не пришел на коковые печи, когда сто ла кокотушитель целую ночь. В это время у него в дому были гости и он не решился их оставить, хотя основной кокотушитель про изводу приносет убыток.

Кладовщик буновой разведки Химзавода Брючев, для поездки на базар (в рабочее время) использует лошадей, нанятых для работы по подвозу материала.

— По халатности председателя химзаводского клуба тов. Кисефатора, он ман громко говорить в клубе. Он поленился громко-говорить поставить в специально приспособленное для него место. Теперь клуб—без радио. Газовщик, Ребус и Член клуба.

Нам пишут.

Своя рука—владыка.

Зав. квартирным отделом Химзавода Ратенко на этой работе недавно—„три дня без году“, а уже—в новой квартире в одну комнату и кухню.

В квартире можно поместить шесть-семь человек, а он занял своей семьей в три человека.

В старой квартире, где он жил, не плохо. В таких квартирах на Химзаводе помещается четыре пять человек.

Видно: своя рука—владыка... Присутствующий.

Кто раз'яснит?

По правилам внутреннего распорядка, руководителем Кемрудника может налагать дисциплинарные взыскания, согласовав их с профсоюзом и отделом труда. Между тем, юрискоулет АИКа тов. Вертячки раз'ясняет, что взыскания делаются администрацией по своему усмотрению. Необходимо раз'яснить, прав ли тов. Вертячки. Ч.

Лошадь погибла из-за халатности.

У дома холостяков Химзавода была плохо прикрыта помойная яма и занесена снегом. Проезжал рабочий, который вез галку на своей лошади. Лошадь упала в яму и убила. Кто заплатит рабочему за лошадь?

Собаки распространяют бешенство.

На Кемруднике развелось очень много собак. Бродят они везде. Есть много и беспорядочных. Ирландия о регистрации на собаках встречается редко. Намордников нет ни на одной собаке. Естественно, что бешенство на руднике усиливается.

Уровевету нужно принять срочные и исчерпывающие меры для борьбы с этим злом. Джон.

От музыки собаки воют.

В рабочем клубе Ленинского рудника руководитель духового оркестра—алкоголик Ляхачев.

Как ни сыгровка,—так он пьяный. И от музыки его собаки воют...

— Не нужен нам такой катальмейстер,—говорят музыканты.

Щегловский день.

Новости дня.

Обследование маслodelия.

В Щегловск прибыла комиссия из представителей СибРКИ. Комиссия обследует маслodelие Кузнецкого округа.

Нужен бесплатный лес.

Щегловский рик возбудил перед окрком ходатайство об отпуске бесплатно го леса для постройки и ремонта школ. От населения поступают массовые запросы на лесоматериалы.

Инструктирование бюджетов.

В Кузнецком округе на читывается 25 самостоятельных бюджетов. Указаний и директив о пользовании ими почти не имеют. Поэтому окрполком через окрисполком выписывает серию инструктивной литературы, которая будет разослана по рынкам.

Ярмарка в Подониню.

Граждане с Подониню (Щегл района) возбудили ходатайство об открытии у них с 19 января ярмарок и еженедельных базаров.

Райисполком поддерживает это ходатайство перед окрвнуторгом.

Прибыла комиссия СибРКИ.

Заседание в окрисполкоме.

В понедельник, 27 декабря, при окрРКИ было созвано заседание по случаю приезда представителей СибРКИ. Приславшие сообщили, что они, по поручению Сибцентра производят обследование маслodelия в ряде округов. 5-ть округов уже обследованы, шестой.

В основу работы будет положено сравнение наиболее богатого и наиболее бедного района, лучшей и слабой маслodelей.

Обследование намечено произвести в двух районах: в Краснинском и Топкинском. В Краснинском — Букашинская и Красная маслodelей. Выбор артелей Топкинского района (слабого) будет проведен на месте.

Комиссия внимательно изучит состояние маслodelия и наметит пути его развития. Дело в том, что Сибирское л, в частности, Кузнецкое масло идет для экспорта за границу. Поэтому на него необходимо обратить особое внимание.

Сейчас представители СибРКИ работают в городе — в аппарате окрва. Наряду с маслodelем, обследованием будет захвачено животноводство, полеводство и ряд других родственных отраслей хозяйства.

В ближайшее время комиссия выедет в районы. Работа по обследованию будет закончена к 15 февраля.

В плановой комиссии.

Бюро проектов.

На заседании комиссии, 28 декабря, был заслушан доклад окрвнженера, т. Скоробогатова об организации в Щегловске проектно-технического бюро.

Строительство города и округа — растет быстрым темпом. Его необходимо проводить в плановом порядке. В округе мало технических сил, поэтому населению трудно выполнять все требования, пред являемые правилами строительства.

Управление окрвнженера решило пойти навстречу пред являемым запросам и организовать проектно-техническое бюро. Бюро предполагается создать при строительном подотделе местхоза, на правах автономной организации.

Бюро не будет иметь постоянного штата, кроме заведующего. По мере надобности к работе будут привлекаться все важные технические силы. В особо важных случаях возможна даже организация конкурсов. Это, несомненно, даст хорошие результаты.

Источником существования бюро будут служить средства, получаемые от заказчиков. Денежные остатки должны употребляться на расширение работы, пополнение библиотек и т. д.

Плановая комиссия, указав на некоторые недостатки плана, высла принципиальное решение: „существование проектно-технического бюро считать необходимым“.

Но прежде необходимо согласовать устав бюро с рядом организаций и внести его на утверждение окрисполкома.

Б. Х.

Изменение границ округа.

Границы Кузнецкого округа установлены нецелесообразно. — Необходимо прирезать лесную площадь до 31.000 десятин. — Ходатайство об этом будет обсуждено центральными органами.

При установлении границ между округами — Кузнецким, Новосибирским, Барнаульским и Байским, как теперь выяснилось, не были соблюдены интересы нашего лесного хозяйства и граждан, проживающих в некоторых селениях.

Так например, Салавская и Бирюлинская дачи были разбиты на две половины. Крупные массивы, недоступные для использования местным населением Новосибирского округа, в крайне необходимые для нашей горно-заводской промышленности, — отошли к Кузнецкому округу. В частности, можно отметить, как курьез: вместе с дачей, отошла и деревня Кресты, хотя она до сих пор числится в В. Салавском сельсовете Кузнецкого округа. Границы установлены не по квартальной лавке, а уступами, что разбивает квартальную просеку.

Не лучше обстоят дело и с Чумышской дачей. Из нее был вырезан участок в 30 900 десятин и прикреплен к Байскому округу. Участок этот является в наш округ и создает ломаную, неудобную границу.

Учитывая это неудобство, Кузнецкий лесной отдел поднял вопрос о пересмотре наших границ.

Вопрос этот прорабатывался в земглавной комиссии. Комиссия постановила: поручить лесному отделу войти с ходатайством в окрисполком в Сибрайва о прирезке к нашему округу спорных территорий.

Вопрос об изменении границ, передается сейчас для разрешения в центральные органы.

К.

Пополняем ассортимент.

В последнее время сильно увеличился спрос населения на ряд товаров, в связи с выдачей рабочего кредита.

Однако, ЦРК не могло вполне удовлетворить требования, так как многие товары отсутствовали.

Сейчас принимаются мероприятия по усилению запаса.

На днях прибыл вагон мануфактуры, 8 ящиков галоп, партия галантерей, 47 ящиков разных папирос.

Из бакалейных товаров поступила 22 бочки икры, вагон мороженой рыбы, на которую пред является особенно большой спрос.

Часть товаров уже поступала в продажу, часть поступает на-днях.

Спрос покупателей будет удовлетворен.

Л. В.

Школа — на расстоянии.

Новый вид народного образования.

Существовавшие у нас до сих пор различные формы народного просвещения обогащаются новым видом — заочным обучением путем переписки с обучающимся по почте. За границей такое „обучение на расстоянии“ за последние годы получило широкое распространение: в одной лишь Америке насчитывается сейчас свыше 300 заочных курсов с 2 1/2 — 3 миллионами учащихся.

В наших условиях, при недостатке школ и наличии большого процента малограмотного населения, заочное обучение приобретает значение исключительной важности. Учитывая это, Главлитпросвет организовал в Москве „Бюро Заочного Обучения“, которое уже открыло прием слушателей на общеобразовательные курсы, соответствующие, по объему даваемых знаний, программе школ 1-й ступени. В дальнейшем Бюро предполагает организовать такие же курсы в объеме программ школ 2 ступени.

Обучение учащихся заочных курсов будет вестись путем постоянной переписки. Учащиеся будут получать печатные уроки по математике, родному языку, естествознанию, географии, общественному и др. общеобразовательным предметам. Время от времени, они по указанию бюро будут выполнять письменные работы на определенные темы и посылать их в Москву, где они будут проверяться опытными педагогами. Таким образом Бюро будет систематически и планомерно руководить работой учащихся в продолжении всего курса.

Редактирование пособий „заочной школы“ поручено проф. Заводскому, проф. Ушакову, проф. Баранскому, проф. Шатуновскому и др.

Вся педагогическая работа курсов проходит под руководством Н. К. Крупской и А. Г. Кравченко.

Заочные курсы предоставляют учащимся большие удобства, не связывая их ни временем, ни местом. Учащиеся могут проходить курсы, не отрываясь от своей повседневной работы, в любое время, когда это им удобно и в любом месте, где бы они ни жили. Это делает заочные курсы действительно доступными каждому крестьянину, рабочему, служащему и красноармейцу.

За обучение на заочных курсах будет взыматься плата в размере 2 р. 50 к. в месяц, вступительных взносов — 50 коп. Для курсантов — крестьян и красноармейцев установлены льготные условия — 1 р. в месяц, вступительный взнос — 25 коп.

Все интересующиеся заочным образованием должны послать письмо по адресу: Москва, центр, Сретенка, 8, Бюро Заочного Обучения и указать свой почтовый адрес, после чего Бюро немедленно вышлет все сведения о порядке и условиях обучения на заочных курсах.

Наблюдение за наценками.

С 1 октября Наркомторгом введен закон, упрощающий контроль над наценками на мануфактуру и привлекающий к этому потребительские массы.

По новому закону, и в текстильных тессты объявлены снижать каждый выпускаемый в продажу кусок мануфактуры, с указанием его цены по официальному прейскуранту.

Во розничные торговые предприятия, в свою очередь должны проставлять на этикетках свою продажную цену.

Указание о ны они обязаны сохранить на куске мануфактуры до полной его продажи.

Наблюдение за выполнением этого закона возложено на окрвнуторг и район.

Для популяризации среди населения, новое положение будет вывешено во всех торговых предприятиях.

Р.

Поднять хозяйство Шории.

Окрисполком прорабатывается ряд мероприятий по поднятию хозяйства и улучшению быта жителей Горной Шории Мы приводим их кратко.

(По материалам окрплана).

В связи с постройкой Тельбесского завода и ряда подсобных предприятий, бытовые условия шорцев должны измениться, т. к. они столкнутся с культурным пролетариатом Тельбесса.

Тельбессавод, вторгаясь в Шорию, заставит перейти пушного зверя в другие, более отдаленные места. Убыль соболя уже замечается и сейчас.

Отсюда возникает необходимость принятия каких то систематических мероприятий по улучшению и видоизменению хозяйства Горной Шории. Такими мероприятиями должны явиться работа по развитию земледелия, для обеспечения рабочих Тельбесса хлебом, работа по развитию кустарных промыслов, по обработке дерева, камня и т. д.

Задачи сельскохозяйственной кооперации Сельхозкооперативная кооперация в Горно-Шорском районе поставлена важная политическая и экономическая задача: прийти на помощь шорцам для улучшения их хозяйства, реорганизации пчеловодного промысла, кедрового и т. д.

Пчеловодство Горной Шории должно быть реорганизовано. Здесь особенно необходимо инструктаж, снабжение рамочными ульями, воцовой и организации быта на комиссионных началах. Пчеловодство может быть образцово построено, особенно в тех участках, где имеются липовые насаждения (вблизи села Кузнецкого имеется линия исключительной цен-

ности). Резолюции горно-шорских съездов говорят о том, что население ждет инструктажа, постоянной помощи.

Кедровый промысел сельскохозяйственной кооперацией еще недавно был забыт. Но он имеет большое значение для края. Здесь, главным образом, нужен инструктаж по сохранению и расширению площадей, занятых кедром. Кедровое дело никогда не считалось убыточным и, несмотря на колебание урожая, здесь средства потребуются незначительные.

Мараловодство. Особенностью края является наличие в юго-восточной части диких маралов. В то же время, мараловодство отсутствует. Только в 1926 году нашелся один шорец, который, по собственной инициативе, отправился в Хакасию для изучения этого дела. Съезд горно шорцев обратил на это большое внимание. Было постановлено: командировать двух человек для изучения мараловодства на Алтай. Задачи на организацию мараловодства не будут особенно большими.

Охотничье-промысловое дело. Работа по упорядочению охотничьего промысла является одной из основных для горно шорцев, т. к. большинство из них, особенно юго-восточного угла района, продолжают жить охотой. Охотничий промысел облегчает существование шорцев и в остальных районах.

Трудно шорцам, не имея культурной подготовки и материальных возможно-

Профхроника.

Оружейной с'езд профсоюзов.

На 28 февраля 1927 года намечен созыв межсоюзного с'езда профсоюзов нашего округа. К с'езду начата подготовительная работа.

Проведение профинференций.

23-25 января проводится райпрофконференция союза совторгслужащих; 10-15 января — участковая конференция железнодорожников.

На этих конференциях будут выделены делегаты на межсоюзный с'езд.

ХРОНИКА.

Выделение рабочих поселков.

Окриналовая комиссия прорабатывает вопрос о выделении ряда сел округа — в рабочие поселки. Делается это по указанию Совнаркома.

Выделяются в рабочие поселки будут селения, насчитывающие не менее 400 жителей и 65 проц. населения которых существует за счет заработной платы. Всего предполагается выделить до 10 сел.

Ларьки деткомиссии.

Кузнецкая деткомиссия разработывает проект открытия ларьков. Ларьки намечено открывать на перекрестках улиц, для розничной торговли.

Обороты Ленинского.

Ленинским заводом сводка оборотов за ноябрь. По закупке товаров операции выразились в 129.200 рублей, по продаже — в 177.670 рублей.

По сравнению с октяблем, оборот несколько повысился.

Нам отвечают.

Штат не раздут.

Рабкр „Рабочий“, поместивший статью в № 239 „Кузбасс“, от 16 октября с. г., под заголовком „Штат конюхов и кучеров нужно сократить“, не учел масштаба работы Ленинского управления, числа лошадей, количества раскладов, дальних поездок, ежедневных поездок на станцию, ночных дежурств и т. п.

Штат утвержден в следующем виде: староста, вет. фельдшер, 3 конюха, 6 кучеров, кузнец, молотобоец, шорник, плотник, 6 чернорабочих и 2 телефонистки.

Уборка конюшней лежит на обязанности конюхов, а чернорабочие назначаются по нарядам на подвозку материалов, фуража и т. п.

Зам. управрайоном Пантелеев.

Управделами Славинский.

Марки есть.

В ответ на зачетку, помещенную в газете „Кузбасс“ № 250 — 1120 от 30 октября с. г., под заголовком „Почты-выт порядок“, сообщается, что по поступающим справкам Красноярского рика, и нач. адмтдела с. Красног, недостаток в знаках почтовой оплаты в 8 коп., в п. рива с сентября и октября не ощущался и не ощущается в настоящее время.

Ориентора связи.

Наука и техника.

Исследование работы ручных ударных орудий.

По инициативе Центрального Института Труда на Машино-испытательной Станции Тимирязевской сельско-хозяйственной академии (в Москве) инж.-агрономом В. Желтовским произведено подробное изучение работы ручных ударных орудий, в целях определения наиболее удобных ее условий. До последнего времени подобные исследования выполнялись в направлении изучения рабочих приемов и движений работающего человека, с целью отыскания условий наибольшей производительности труда, на механические же особенности самих орудий, на их динамику и кинематику, на их взаимодействие и механическую зависимость от живого двигателя — рабочего — внимания почти не обращалось. Эту сторону вопроса в отношении ручных ударных орудий и исследовал инж. Желтовский.

В качестве объектов испытаний служили топоры, молотки, мотыги (обыкновенные и лесные) и туркестанские котенки (род мотыг с бойком, имеющим вид более или менее круглого, несколько сферичекого выгнутого диска под углом в 75—80°, прижимается при многих работах по обработке почвы и орошению).

За основу оценки орудия, мерило его механического совершенства, был принят коэффициент полезного действия. Последний определялся при исследовании по методу, разработанному проф. Е. Горячевым, в связи с предложением им теории ручных орудий. Как оказалось, наименьшим, вместе с тем, довольно неизменным, мало зависящим от типа и формы орудия, коэффициентом отличаются молотки. Для них он составляет 0,85—0,96 проц. В среднем у кувалд коэффициент выше, чем у собственно молотков.

Для французского гаечного ключа коэффициент полезного действия получился равным 38 процентам. Столь низкая цифра объяснена тяжелой рукояткой, смещающей центр тяжести орудия от точки удара.

Для топоров коэффициент полезного действия был определен в 82—92 проц; среднее — 87 проц. Исключительно высокую цифру, весьма близкую к 100 проц., показывают так называемые белорусские топоры, являющиеся почти центральными ударами.

Мотыги обнаружили большое разнообразие, от 54 до 82 проц, среднее — 65 проц. Значительно эффективнее мотыги работают вышеуказанные котенки; они дают 83—92 проц. полезной работы.

Все испытания подтвердили положение проф. Горячева, что ручные ударные орудия тем производительнее, чем ближе к точке удара расположен центр тяжести орудия.

Машина в 215 000 лощ. сил.

Швейцарские заводы Броун-Бовери получили заказ от Центральной Горной Электростанции в Нью-Йорке на турбо-электро-генераторную группу в 400.000 киловатт.

Заказ был получен с торгов, условием которых было разместить в свободном помещении здания станции, размерами в 25,5 м. x 12 м. максимально крупную генераторную мощность.

По проекту Броун-Бовери, на станции будут установлены 2 паротурбины для парового привода 2 альтернаторов (динамо-машины переменного тока). Первая турбина (высокого давления) будет питаться паром под давлением 19 атм. (перегрев 332°) непосредственно на котлов станции а вторая (низкого давления) — отработанным паром первой, имея за собой конденсатор.

Мощность первой турбины 75.000 киловатт, при 1.800 оборотов в минуту, а второй — 85.000 киловатт, при 1.200 оборотах.

Эти турбины являются самыми мощными в мире двигателями. Вторая из них в 1 1/2 раза мощнее всей силовой установки Волховстроя.

Альтернаторы будут давать трехфазный ток напряжением 13.800 вольт. при частоте 60 периодов. Воздух для охлаждения динамо-машиной будет подаваться вентиляторами, монтированными вместе с их моторами на самих генераторах. Вес обеих турбин рассчитан в 705 тонн, вес альтернаторов на 75.000 киловатт — в 190 тонн, на 85.000 киловатт — 250 тонн. Вся установка, включая конденсационное устройство, будет весить 1.145 тонн. Средний диаметр ротора турбины высокого давления — около 4 м, а средняя длина ее лопаток — 975 мм.

Почтовый ящик.

Теплому (Химзавод). Для газеты нужны факты а ваша заметка о Глозченко этого не имеет — не пойдет (1304).

Пацкину (Химзавод). „Скандалное место“ — не пом. д. Н. ж. не писать ясное (1273).

С. Е. Г. (Химзавод). О халатности Аузина нужны конкретные факты (1347).

Б. (Коммунист). „О весельчак“ — мелочь (1280).

Ответ редактора Б. Д. ГОЛОВА.

Вновь открывается

химическая красильная мастерская

И. К. Марнова.

ПРИНИМАЮ красить шелковые и шерстяные материи в разные цвета. Платки крашу не подвергая распыриванию. Г. р. Щегловск, Барнаульский пер. № 40. 1336—2.

Нижепоименованные документы, похищенные или утеряные, считать недействительными.

Ч. л. № 3425, выд. Кемеровск. ЦРК на имя Колосец Т.

Уч. конск. № 1178, выд. Щегловск. райком на имя Курдюкова В.

Уд. лич., выд. Щегловск. райком на имя Гавенко Л.

Паспорт, выд. Усольской мамц. Иркутской губ. на имя Л. Друшкевича А.

Ч. л. № 4150, выд. Кемеровск. ЦРК на имя Шевченко М.

Срубов.